CALCOLO NUMERICO PER INGEGNERIA ELETTRICA,
ELETTRONICA, INFORMATICA

CALCOLO NUMERICO E PROBABILISTICO' PER IN-
GEGNERIA INFORMATICA

GIUGNO 2000 - I° Appello

1) Sono date le matrici A, S € R***

-2 15 =3 10
Il 2 6 -2 -1 =21 I
A5l 7 1 o2 10| S‘( 31 1)
-3 -4 3 9

con I matrice identica di ordine 2.

a) Calcolare la matrice S™1.
b) Calcolare la matrice B = S™tAS.
c) Calcolare gli autovalori A.

d) Per la risoluzione del sistema lineare Bx = ¢, ¢ vettore assegnato, i
metodi di Jacobi e di Gauss-Seidel risultano convergenti? Giusti-
ficare la risposta.

2) Sono date le due funzioni

o1(x) = a(x —2), o) = 2(2 — ).
a) Determinare i punti fissi di ¢1(x) e quelli di ¢a(x).

b) Studiare la convergenza dei metodi

Thpr = G1(Tr) , T = P27
al rispettivi punti fissi indicando in ciascun caso un intervallo di

valori iniziali xg che assicurino la convergenza.

¢) Individuare I'insieme W = {a* : ¢1(¢1(2*)) = a*} e descrivere il

comportamento delle successioni xy41 = ¢1(xx) con xg € W.

1Gli studenti di questo corso devono risolvere anche i quesiti posti sul retro del foglio



CALCOLO DELLE PROBABILITA E STATISTICA
MATEMATICA

CALCOLO NUMERICO E PROBABILISTICO

PER INGEGNERIA INFORMATICA

GIUGNO 2000 - I° Appello

1) Per la coppia di variabili (X,Y’) e assegnata la densita congiunta

Ke 4ty 4 >0,y >0

f(xay)Z{ 0

altrimenti
con K €lR.

a) Determinare K.
b) Calcolare le densita marginali fx(x) e fy(y).
c) Calcolare E[Y] e Var(Y).
d) Calcolare P({X > Y}).
2) Si hanno tre urne U;. ¢ = 1,2, 3, uguali contenenti palline bianche (B)

e palline nere (N) uguali tra loro (a parte il colore). La distribuzione
delle palline e la seguente:

U1<:>(2B,3N), U2<:>(1B,4N), U3<:>(3B,2N)
a) Si estrae una pallina da ogni urna: qual e la probabilita di avere,
rispettivamente, 0, 1,2, 3 palline bianche?

b) Si estrae una pallina da un’urna a caso. Qual ¢ la probabilita che
la pallina estratta sia bianca?

c) Senza reinbussolare la pallina estratta al punto b), si estrae una
seconda pallina: qual e la probabilita che la seconda pallina sia
bianca sapendo che la prima pallina estratta e bianca?



1) La matrice S71 &
1{ -1 1
-1 _ *
5 =5 ( 31 21) '

Si ha quindi

10 00
1 2 00

— ¢-1 —
B=5745= 1 0 -1 5
01 01

Gli autovalori di A sono gli autovalori di B per cui
Ar=X=1, A3=2, M\=-1.

Le matrici di iterazione di Jacobi e di Gauss-Seidel sono

0 00 0 0000
~1/2 0 0 0 1o oo o0

Hy 1 o005 | H={0 0 0 3
0 -1 0 0 00 0 0

Risuta evidente che entrambe le matrici hanno raggio spettrale nullo per cui
i due metodi convergono.

2) I punti fissi di ¢(z) sono le soluzioni dell’equazione z(z — 2) = z e quindi oy =
0, g = 3. Per ¢y(x) sirisolve 'equazione 2(2—2) = 2 da cui a3 = 0, a4 = 1.
Da ¢ (z) =22 — 2 e ¢4(z) =2 — 2z si ha

gbll(al) = _27 gbll(OQ) - 47 Qb/Q(Oég) - 27 gb/Q(OM) = 07

per cui I'unica convergenza assicurata e quella di ¢4 al punto fisso ay = 1.
L’intervallo dei possibili valori iniziali si ricava dalla disequazione | 2—22 |< 1
le cui soluzioni sono 1/2 < = < 3/2.

Per trovare i punti fissi di ¢;1(¢;(x)) si risolve 'equazione z(x — 2) (2% — 2z —
2) = x che ha soluzioni

1+vh 1456

5 2

$1:07$2:37$3:

Se si parte da zy o 22 si ha una successione costante mentre se si parte da
23 0 da x4 sl hanno successioni a valori alternati.



1) Sihal= [z f(z,y)dzdy e quindi

+ oo
K™= / / ~2e ) dady = 1/2

da cui K = 2. Risulta poi

+oo 400
fele) = [ ey =2 ) = [ fede= e

+oo + oo
LY] :/0 yfy (y)dy =1, E[Y? :/0 yify (W)dy=2, Var(Y)=1.

Px vy = [ de [ = 173,

2) Per avere 0, 1,2, 3 palline bianche si possono avere, rispettivamente, i seguenti
casi con corrispondenti probabilita :

0 = P(NNN)=24/125

1 = P(BNN)+ P(NBN)+ P(NNB)=58/125
2 = P(BBN)+ P(NBB)+ P(BNB) = 37/125
3 = P(BBB)=6/125

P(By) = Z P(B|U)PU,) = % :

La probabilita che la seconda pallina sia bianca sapendo che la prima e
bianca e data da

P(ByNBy) _ 3L P(B2 N (B, Ui))
P(By) 2
§<2 21 120 3 22)

560 T 1560 T 1560
532 16

29225 45°

P(By | By) =




